



# கந்தி

செய்தி இதழாகப் பதிவு பெற்றது.

14/5/71

விசேஷ பதிப்பு



இல- 1210

1971 மே 11 செவ்வாய்க் கிழமை

☆☆☆

விலை சதம் 5

## பௌத்த பிக்கு கைது:

யோர்க் வீதி இலங்கை வங்கிக் கிளையிலிருந்து 57 ஆயிரம் ரூபாவுடன் தலைமறைவாகிய காவியர் இவர் தானா?

### இரகசியப் பொலீஸார் விசாரணை

பௌத்த பிக்கு உடையில் சிலாபத்தில் ஒருவர் கைது செய்யப்பட்டார். கொழும்பு யோர்க் வீதி இலங்கை வங்கிக் கிளையிலிருந்து 57 ஆயிரம் ரூபா பணத்துடன் தலைமறைவாகிய வங்கிக் காவியர் இவர் தானா என்று விசாரணை நடைபெறுகிறது.

பணத்துடன் தலைமறைவாகிய வங்கிக் காவியர் தீவடங்கிலும் தேடப்பட்டு வந்தார்- இவரைப் பிடித்துத் தந்தால் சன்மானம் தரப்படும் எனவும் அறிவிக்கப்பட்டிருந்தது-

தப் பொலீஸார் முற்றுகையிட்டனர்.

புத்த விகாரையைச் சேர்த்து யிட்ட பெரலீஸார் இரு துப் பாக்கிகளையும் கைப்பற்றினர்.

சந்தேக நபர் கொழும்புக் கொண்டு வரப்பட்டுள்ளார். கசியப் பொலீஸார் கைப்பற்றி நடத்தி வருகின்றனர்.

கைது செய்யப்பட்டபோது சந்தேக நபர், சிலாபம் அதன்கள சங்கிராமய விகாரையில் புத்த பிக்கு உடையுடன் காணப்பட்டார். இரகசியப் பொலீஸார் அங்கு வந்து கைப்பற்றினர். தலைமறைவாகிய வங்கிக் காவியர் அந்தப் புத்த விகாரையில் இருக்கிறார் என்ற தகவலை அடுத்த



விசாக பெளர்ணமி தினம் இலங்கையின் அண்டைக் காலச் சரித்திரத்திலேயே முதல் தடவையாக ஆடம்

பரம் எதுவுமன்றி அமைதியாகக் கொண்டாடப்பட்டது. பௌத்த மக்கள் விகாரைகளுக்குச் சென்று நாட்டின் நலன்கருதிப் பிரார்த்தனை செய்தார்கள் (ம)

### இளைஞன் கைது

பயங்கரவாதிகள் இயக்கத்தின் அங்கத்தவரான சந்தேகத்தின் பேரில் "கோட்டே" யைச் சேர்ந்த இளைஞர் ஒருவரை பொலீஸார் கைது செய்தனர்.

கொழும்பு பிரதம நீதவான் சி. டி. இ. தர்மசேகரா முன் விளையில் அந்த இளைஞர் ஆஜர் செய்யப்பட்டார்.

மருதானையில் உள்ள படமாளிகை ஒன்றில் சந்தேக நபர் கைது செய்ததாகப் பொலீஸார் தெரிவித்தனர்.

இளைஞரை மே மாதம் 13-ம் திகதிவரை விளக்க மறியலில் வைக்கும்படி நீதவான் உத்தரவிட்டார். \* (3)

ஊட்டி தேரம்: மாலை 7.30 முதல் காலை 4.30 வரை

கொழும்பு, மே 11 விசாக பெளர்ணமியை முன்னிட்டு 9-ம், 10-ம் திகதிகளில் இரவு 9.00 மணி முதல் மறு நாட் காலை 4.30 மணி வரை எனத் தளர்த்தப்பட்டு அமுலில் இருந்த ஊரடங்குச் சட்டம் இன்று முதல் மீண்டும் மாலை 7-30 மணி முதல் மறு நாட் காலை 4.30 மணி வரை அமுலில் இருக்கும். (ம)

### உதவி செய்தவளுக்கு உபத்திரவம் பரிசு!

பெற்றோரின் கலையினத்தால் ஆயிரக்கணக்கான இளைஞர்களும் யுவதிகளும் மாண்டு மடிந்து, நாட்டிலும் அராஜகத்தை ஏற்படுத்தி உள்ளனர். இருபது வயதே நிரம்பிய குள்ளிப் பெண் ஒருவருடைய வளக்கு வீட்டில் இடங்கொடுக்கப்பட்டபோது, இன்று பயங்கரவாதிகள் புனர்வாழ்வு நிலையத்தில் இருக்க வேண்டிய நிலைமை ஏற்பட்டுள்ளது.

இரத்தினபுரியைச் சேர்ந்த எஸ். சோமாவதி எச். எஸ். வி. வகுப்பு மாணவி- பதினொரு குழந்தைகளில் இவள் ஐந்தாவது மகளாவார்.

### கல்விச் சமைய நிறுத்தம்

அவசர காலச் சட்ட விதிகளின் கீழ் தேசிய உயர் கல்விச் சபையின் செயற்பாடுகள் யாவும் நிறுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளன. (கு-3)

பயங்கரவாத இயக்கத்துள் இவள் எப்படி சட்டப்படுத்தப்பட்டாள் என்பதை அவள் அழகக் குறையாகக் கூறியதாவது:-

"கிரியெல்லையைச் சேர்ந்த ஒரு யுவதி அன்மையிலுள்ள காட்டுக்குள்ளிருந்து வந்து, ஒரு நாள் எமது வீட்டில் தங்க இடம் தேட்டாள். எவது பெற்றோர் அனுமதித்தனர்.

"பொலீஸாருக்குப் பயப்படுவதாகவும், தன்னை இன்னொரு நாள் அங்கு தங்க அனுமதிக்கும்படியும் அவள் என்னிடம் கெஞ்சினாள். பாவம் என்று சம்மதித்தோம்.

பின் அவள் தேட்டப்படியால் முட்டாள் தனமாக அவளுடன் ஒரு வீட்டுக்குச் சென்றேன். அங்குள்ள சிநேகிதியின் வீடு என்று கூறினாள். அங்கு பல பெண்கள் இருந்தனர். எல்லோரும் பச்சை குத்தியிருந்தனர். அங்கிருந்து கிளம்பி பொலீஸாரிடம் முறையிட்டேன். இதை விட நான் வேறொன்றிலும் சம்பந்தப்பட்ட வில்லை" எனக் கூறினாள். (15)

### மீலம்



என்னுட்க, பா... ரச் சண்டையில இரண்டு உயிர்கள் பறி போயிட்டுக் காளாமே.....

ஆனால், ப... மாப் பாதுகாக்க வேண்டிய உயிர்களை போயும் போயும் திராச் சண்மை பறி குடுக்கிறார்...?

# கட்டிய மனை இருக்கக் கள்ளக்காதலியுடன் சல்லாபம்

## ஜீவனம்ச வழக்கில் இளம் பெண் சாட்சியம்

“எனது கணவர் என் மேல் அன்பு செலுத்தவில்லை. வேறு பெண்களைத்தான் அவர் தேடிச் செல்கிறார்- எனது அன்பை ஒதுக்கி விட்டு, பிற பெண்களைத் தேடிச் செல்வது அவர் வழக்கம்”.

டெய்லி என்லாம் ஓர் பெண், கொழும்பு பிரதம மாஜிஸ்திரேட் திரு. ம. ஈ. தர்மசேகரா முன் விளையில் நடைபெற்ற விசாரணை ஒன்றின் போது மேற்கண்ட வாறு கூறினார். பட்டுவத்தை, சோமவீர மாவத்தை சேர்ந்த, மார புள்ளிகே டெய்லி நோனா,

### தம்பதிகள் தற்கொலை

ஆரணி, மே, 10  
சூல்யாணம் ஆகி 6 ஆண்டுகள் ஆகியும் குழந்தை பிறக்காததால், அந்த ஏக்கத்தில் கணவனும் மனைவியும் தற்கொலை செய்து கொண்டார்களாம்.

இவர்கள் பெயர் பக்தவத்சலம் (வயது 28), நீலா (வயது 24) இவர்கள் கண்ணமங்கலம் கம்மவார்புதாரைச் சேர்ந்தவர்கள்.

தெம்பள்ளியில் உள்ள நீலாவின் வீட்டிற்கு இருவரும் போய் வந்ததாகவும் பின்னர் இருவரும் ஹிஸ்பம் அருந்தியதால் மயக்கம் அடைந்ததாகவும் கூறப்படுகிறது.

அக்தம் பக்கத்திலுள்ளவர்கள் அவர்களை வேலூர் ஆஸ்பத்திரிக்கு எடுத்துச் சென்றார்கள். அங்கு கணவனும் மனைவியும் மாண்டனர்.

பொலீஸார் இது குறித்து புலன் விசாரணை நடத்தி வருகிறார்கள்.

கொழும்புத் துறைமுகக் கூட்டுத் தாபனத்தில் கடமையாற்றும் ஜி. எச். உபனேரிஸ் என்பவரிடம் இருந்து ஜீவனம்சம் பெற்றுத் தரும்படி மேற்படி வழக்கைத் தாக்கல் செய்திருந்தார்.

எதிர்மனுதாரான உபனேரிஸ் சட்டப்படி மணம் புரிந்த கணவனென்றும். மண வாழ்க்கையில் ஈடுபட்டதன் பின்னர் ஒற்றுமையாக வாழ்ந்து வந்ததாகவும், பின்னர் இடைக்கிடையே சண்டை சச்சரவுகள் தலைதாக்கியதாகவும். அதன் பின்னர் அவர் தன்னை விட்டு விட்டுப் போய் விட்டார் என்றும் அப்பெண் தெரிவித்தார்.

## பொலீஸார்-ரசிகர் பலத்த மோதல்

யூதர் கோஷ்டிக்கும், இஸ்ரவேல் அராபியர் கோஷ்டிக்கும் இடையே நடைபெற்ற உழைந் தாட்டப் போட்டி ஒன்றின்போது ஏற்பட்ட பெரும் குழப்பம் ஒன்றைத் தொடர்ந்து பத்து பொலீஸ்காரர்களும், பத்து ரசிகர்களும் காயமடைந்தார்கள்.

கலாட்டாக் காரர்கள் மைதானத்துக்குள் இறங்குவதற்கு முன் தற்களையும், போத்தல்களையும் வீசிவீசினர். அதனால் மத்தியஸ்தர் மைதானத்தை விட்டே ஓடி விட்டனர். அதன்பின் குழப்பக்காரர்

“என் கணவர் இப்போது வேறு ஒரு பெண்ணுடன் வசித்து வருகிறார். அவருக்கு அப்பெண் மூலம் ஒரு குழந்தையும் இருக்கின்றது” என்றும் அப்பெண் கூறினார்.

மனுதார் சட்டப்படி மணம் புரிந்த மனைவி என்பதை ஏற்றுக் கொண்ட கணவன், மனைவியை தன்னுடன் வாழ்க்கை நடத்துவதற்கு வரும்படியும் அழைத்தார்.

அவரது அழைப்புக்கு இணங்க அவள் மறுப்புத் தெரிவித்து விட்டாள்.

மாஜிஸ்திரேட்- (எதிர் மனு தாரை நோக்கி) உமது மனைவியை நீர் ஏன் தவனிப்பதில்லை? அவர் மேல் அன்பு இல்லையா?

எதிர் மனுதார்:- பிரபு, நான் அன்பாகத்தான் இருக்கிறேன். ஜூலை 12-ம் திகதிக்கு மேல் விசாரணை ஒத்தி வைக்கப்பட்டது. \* (4)

கனில் ஐம்பத்தைந்து பேர் கைது செய்யப்பட்டனர்.

முதல் அரை மணித்தியாலத்தில் எந்தக் கோஷ்டியும் ஒரு கோலாவது போடவில்லை. இதை என்னாறுக்கு மேற்பட்ட ரசிகர்கள் கொந்தளிக்கும் உணர்ச்சியுடன் பார்த்துக் கொண்டிருந்தனர்.

இடைவேளைக்குப் பின்னர் ஆட்டம் தொடங்கி இருபது நிமிடங்கள் கனின் பின் மத்தியஸ்தர் யூதர் கோஷ்டிக்கு தண்டம் (பவுல்டி) ஒன்றைக் கொடுத்தார்.

## சிறைக்குள் வைத்து தாக்கப்பட்டாரா?

“மிஷன் கவுஸ்” தொலை வழக்கின் எதிரி விளக்க மறியலில் இருந்த போது தாக்கப்பட்டாரா? ஆராய்ந்து அறிக்கை சமர்ப்பிக்கும்படி சிறைச்சாலை சுப்பிரீன்ரென்ட்டுக்கு உத்தர விட்டார் நீதவான்.

கொழும்பு மேலதிக நீதவான் திரு. என். பி. டி. எஸ். விஜயசேகராவே மேற்கண்டவாறு உத்தர விட்டார். அவர் முன்விளையில் சென்ற 6-ம் திகதி இந்த வழக்கு விசாரணைக்கு எடுக்கப்பட்ட போது முதலாவது எதிரி ஸ்ரீலால் ஜெயசிங்காவின் சிரேஷ்ட வழக்கறிஞர் திரு. ஏ. மகேசன் தனது குட்சிக்காரர் விளக்க மறியலில் இருந்த போது, பொலீஸ் காண்ஸ்டபிள் ஒருவரால் தாக்கப்பட்டதாகப் புகார் செய்ததைத் தொடர்ந்தே நீதவான் சிறைச்சாலை “சுப்பிரீன்ரென்ட்” டை அறிக்கை சமர்ப்பிக்கும்படி பணித்தார். இச் சம்பவம் பற்றி வழக்கறிஞர் திரு. மகேசன் தெரிவித்த தாவது:-

இதைத் தொடர்ந்து வீரர்களிடையே குழப்பம் மூண்டது.

அவர்களுடன் பார்வையாளர்களும் சேர்ந்து கொண்டனர். நாற்பது மேலதிக பொலீஸார் மைதானத்துக்கு வந்ததன் பின் தான் நிலைமை கட்டுப் பாட்டுக்குள் கொண்டு வரப்பட்டது. அத்தான் போட்டியும் நிறுத்தப்பட்டது. (எ-8)

“சிறைச்சாலை நிர்வாகத்தின் அனுமதியுடன் சிறைச்சாலைக்குள் சென்ற பொலீஸ் காண்ஸ்டபிள் ஒருவர் அங்கு விளக்க மறியலில் வைக்கப்பட்டிருந்த எனது குட்சிக்காரரைத் தாக்கியுள்ளார். சென்ற மே மாதம் 4-ம் திகதி முற்பகல் 10 மணியளவில் இந்தச் சம்பவம் இடம் பெற்றுள்ளது.

“இது பற்றி எனது குட்சிக்காரர் என்னிடம் தெரிவிக்கையில் தன்னைத் தாக்கிய பொலீஸ் காண்ஸ்டபிள் யாரெனத் தனக்குத் தெரியவில்லை என்றும் ஆனால் இதே பொலீஸ் காண்ஸ்டபிள் தன்னை கைது செய்த சமயம் பொலீஸ் காண்ஸ்டபிள் ருபனுடன் கூட வந்திருந்தார் என்பது தனக்கு ஞாபகத்திலுள்ளதெனக் கூறினார்.

இந்த முறைப்பாட்டைத் தொடர்ந்து நீதவான் இது பற்றித் தீர் விசாரணை செய்து அறிக்கை ஒன்றைச் சமர்ப்பிக்கும்படி சிறைச்சாலைச் சுப்பிரீன்ரென்ட்டுக்கு உத்தரவிட்டார்.

இதைத் தொடர்ந்து தெமட்டகொட பொலீஸ் நிலையத்தைச் சேர்ந்த பொலீஸ் காண்ஸ்டபிள்களான ஆர். எம். ஜே. ரத்தினயக்கா, ஆர். எம். விஜயரத்ன பண்டா ஆகியோர் சாட்சியம் அளித்தனர். சாட்சிகள் வழக்கறிஞர் திரு. மகேசன் குவிக்க விசாரணை செய்தார்.

தெமட்டகொட அல்பியன் ரோட்டிலுள்ள ரணசிங்க ரூபணார்த்த மண்டபத்தைச் சேர்ந்த திரு. சேர்வி ஹெக்டர் பெரோரா, திருமதி வீனா மாதே பெரோரா ஆகிய இருவரையும் கொலை செய்ததாக அங்கொட வாசியான ரஞ்சன் ஸ்ரீலால் ஜெயசிங்கா என்பவர் மீது இவ் வழக்கில் குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது. கடந்த ஆண்டு ஆகஸ்ட் மாதம் 25-ம், 28-ம் திகதிகளில் இச் சம்பவங்கள் நடைபெற்றுள்ளன.

இவர்களது சாட்சியங்களைத் தொடர்ந்து நீதவான் மேல் விசாரணையை மே மாதம் 21-ம் திகதிக்கு ஒத்திவைத்தார். (7)

### திரைப்படத் தடை!

நாடெங்கணும் உள்ள சினிமாத்தியேட்டர்களில் யுத்தப் படங்கள், கொலை, கொள்ளைகள் சம்பந்தப்பட்ட படங்கள் யாவற்றையும் திரையிடுவதற்கு அரசு தடை விதித்துள்ளது. இது காலந் தாழ்த்திய ஒரு நடவடிக்கை. எனினும் பொது மக்கள் இதைப் பெரிதும் வரவேற்பார்கள் என்றே எண்ணுகிறோம்.

இங்குள்ள படக் கம்பனி அதிபர்கள் சிலர் கவைக்குவாத படங்களை வெளிநாடுகளில் இருந்து வரவழைத்து இங்கு திரையிடுகின்றனர். அதன் மூலம் அப்பாவிப் பொது மக்களின் பணத்தைச் சூளை சூளையாகச் சுருட்டிக் கொள்கின்றனர். அது மட்டுமன்றி எமது இளைஞர் சமுதாயமும் குட்டிச் சுவராக்கப்பட்டு வருகிறது. இதனால் வன்செயல்களும் வலுப் பெற்று வருகின்றன. அரசு இதற்கு முற்றுப் புள்ளி வைத்துள்ளது.

அரசின் இந்த நடவடிக்கை நிரந்தரமான ஒரு நடவடிக்கையாக நெடுகிலும் கடைப்பிடிக்கப்பட வேண்டும். இவ்வாறு செய்தால் தான் எமது எதிர்காலச் சந்ததியினரையாவது சரியான பாதையில் இட்டுச் செல்ல வழி பிறக்கும். அவர்கள் வாழ்வு தாய்மையானதாக அமையும்.

## தந்தி

## இன்னுமொரு “சுமனா” கைது செய்யப்பட்டாள்

பயங்கரவாத நடவடிக்கையில் ஈடுபட்டதாகச் சந்தேகத்தின் பேரில் கைது செய்யப்பட்ட பல கலைக்கழகப் பட்டதாரி மாணவி எனக் கூறப்படும் 21 வயது நிரம்பிய “சுமனா” என்னும் பெயருடைய இன்னுமொரு யுவதியை இம்மாதம் 18-ம் திகதி வரை விளக்கமறியலில் வைக்குமாறு உத்தரவிடப்பட்டது.

கைது செய்யப்பட்ட சுமனா நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்யப்பட்ட போது, கொழும்பு மேலதிகமாஜிஸ்திரேட் திரு. எல். எச். ஜயரத்ன இந்த உத்தரவைப் பிறப்பித்தார்.

“சந்தேக யுவதி கலை கொழும்பு மத்திய பஸ் நிலையத்தில் காணப்பட்டுள்ளார். கலை தொடக்கம் பசல் பத்து மணி வரை அங்கே இருந்த அவரிடம் சமரதங்கு என்னும் பொலீஸ்காரர், “எங்கே போகிறீர்” எனக் கேட்ட போது, தெனியாயவுக்குப் போவதற்கு பெற்றோர் வரும் வரை காத்திருப்பதாகக் கூறி உள்ளார். “பின்னர் அவரைச் சேர்த்து விட்ட போது, அவர் கையில் தெரிவித்தார்- (எ-3)

## இன்னுமொரு “சுமனா” கைது செய்யப்பட்டாள்

இருந்த பையில் எட்டு அங்குல நீளமான கத்தி ஒன்றும், மற்றும் குறிப்புப் புத்தகங்களும் காணப்பட்டதாம். பின்னர் அவரைக் கைது செய்து பொலீஸ் நிலையம் கொண்டு வந்தார்கள். அவர் பயங்கரவாத நடவடிக்கைகளில் சம்பந்தப்பட்டவர் என, அவரை நீதிமன்றத்தில் ஆஜர் செய்து பொலீஸ் அதிகாரி நீதிமன்றத்தில் கூறினார். (எ-12)

## சு. மொ. வி. மொருள்களை இறக்குமதி செய்யும்

சீமெந்து, உருக்கிரம்பு உட்பட மற்றும் கட்டிட நிர்மாணத்திற்கான உபகரணங்களை நூட்டெங்கிலும் உள்ள கூட்டுறவு மொத்த விற்பனவு நிலையங்களில் இருந்து பரவலையாளர்கள் பெற்றுக் கொள்ளலாம் என கொழும்பிலுள்ள கூட்டுறவு மொத்த விற்பனவு நிலையத்தைச் சேர்ந்த உயர் அதிகாரி ஒருவர் தந்தி நிருபரிடம் தெரிவித்தார்- (எ-3)

## கைமேல் பலன்!

விவரகம் நடைபெற, கொடியவர்களை அடக்க, வேண்டியவர்களை வசியமாக்க, வேண்டாதவர்களை ஒதுக்க, கணவன் மனைவி பிணக்குகள் நீங்க, வியாபாரம் முன்னேற்றமடைய ஆகியவற்றிற்கு மந்திரம் செய்து தருவேன். விபரங்களுக்கு எழுதவும்.

## பி. எம். தீசாநாயக்க

103, ஸ்ரீ சங்கராஜ மாவத்தை மருதானை. தொ.பெ. 33955

# காளிக்குக் காளையைக் கன்னி பலி கொடுத்தாள்

## கமலாவின் செய்கைக்கு சித்தப்பிரமை காரணமா?

கேர்லாலம்பூர், மே 10

கமலா என்னும் 23 வயது இளந்தாய் தனது இளைய மகன் குமாரசை வெட்டி ஆற்றில் வீசிய போது அவர் ஒருவித மனப் பிரமையில் ஆட்பட்டிருந்தார் என்று மனோவியல் நிபுணர் டாக்டர் எம். மகாதேவன் உயர் நீதிமன்றத்தில் கூறினார்.

காளி தேவிக்கு தனது மகனை பலியிட வேண்டும் என்ற குரல் கமலாவுக்கு அடிக்கடி கேட்டு வந்ததால் டாக்டர் மகாதேவன் சொன்னார்.

குமாரசை (2 வயது) கொலை செய்து அவனது சடலத்தை ஆற்றில் வீசி எறிந்த போது தனது செய்கையைப் பற்றி கமலா அறிந்திருக்கவில்லை என்றார் அவர்.

நீதிபதி டத்தோ எஸ். எம். யோங் முன்விலையில் இவ்வழக்கு விசாரணை நடைபெற்றது.

1963-ம் ஆண்டு ஜூன் மாதம் 18-ந் திகதி நள்ளிரவு 1.30 மணிக்கு இங்குள்ள ஜாலான் பந்தாய் பாகுவில் தான் பெற்றெடுத்த பச்சிளம் பிள்ளையை கொண்டு ஆற்றில் வீசியதால் கமலா குற்றஞ்சாட்டப்பட்டிருக்கிறார்.

குமாருக்கு கழுத்துப் பிசி பாகத்தில் நாஜி அங்குல வெட்டுக் காயம் ஏற்பட்டிருந்தது.

டாக்டர் மகாதேவன் தஞ்சம் ரம்புத்தான் மனோரேய் மருத்

துவ மனையில் ஒரு மனோ நிலை ஆலோசகராக இருக்கிறார். கமலா மனோ பிரமையால் பிடிக்கப்பட்டிருந்தார் என்றும் இது குறித்து 1962-ம் ஆண்டு ஜனவரியில் தமக்கு தெரிவந்ததாகவும் அவர் சொன்னார்.

குறுக்கு விசாரணையில் பதில் அளித்த டாக்டர் மகாதேவன்

வெளி. நேயரவியாக சிசிச்சை பெருத்தால் அவரின் மனநேரம் மிடுபடியும் தலைதாக்கி இருக்கும் சாத்தியம் உண்டு என்றார்.

கமலாவுக்காக வழக்கறிஞர் திரு. கே. சோதிநாதன் வாதாடுகிறார்.

விசாரணை ஒத்தி வைக்கப்பட்டிருக்கிறது.

## போர்டிங் காதல் போர் அடித்துவிட்டது

“மிரதிவாதி எனது கணவர். எனது பெற்றோரின் விருப்பமின்றியே நான் அவரை திருமணம் செய்து கொண்டேன். எமது திரு

மணம் காதல் திருமணமாகும். நாம் இருவரும் ஒரே வீட்டில் “போர்டிங்” ஆக இருந்த போதே காதல் ஏற்பட்டது. பெற்றோரின் விருப்பத்திற்கு மாறாகவே நான் அவரைத் திருமணம் செய்தேன்.”

சிவராமம் நீதவான் திரு. எஸ். குணவர்த்தன முன்விலையில் விசாரணைக்கெடுத்துக் கொள்ளப்பட்ட ஜீவனம்ச வழக்கு ஒன்றில் வாதி யான பெண் சாட்சியமளித்த கையில் இவ்வாறு கூறினார்.

இளம் பெண் ஒருத்தி தனக்கும், தனது குழந்தைக்கும் தாபரிப்புப் கோரி கவனமளிக்கெதிராக வழக்குத் தாக்கல் செய்துள்ளார். பெண் தொடர்ந்து சாட்சிய மளித்தகையில் கூறியதாவது:—

“திருமணம் செய்து சுமார் ஐந்து மாதங்கள் கழியும் வரை அவர் என்னுடன் மிகவும் சந்தோஷமாக இருந்தார். நகமும் சனையும் போல அன்பு வைத்திருந்தார்.

“அதன் பிறகு எமக்கிடையே சிறு சண்டை சச்சரவுகள் ஏற்பட்டன. ஆனால் நான் அவற்றில் அக்கறை செலுத்தவில்லை. அவருடன் சண்டையிட்டு விட்டே விட்டு வெளியே வேறு இடமில்லை. எனது பெற்றோரும் என்னுடன் தொடர்பு.

“எனக்கு நம்பிக்கைத் தரோகம் செய்வார் என்று நான் கணவிலும் நீண்க்கவில்லை.” நீதவான் மேல் விசாரணையை ஒத்திவைத்தார். \* (129-ச)

சாட்டப்பட்டிருள்ள இன்ஸ்பெக்டர் அமாலார் மீதிவான விசாரணை ஒத்திவைக்கப்பட்டது.

## பொலீஸ் அதிகாரிக்கு ஐந்து வருடச் சிறை

சிங்கப்பூர், மே 10

20 வயது குடும்ப மாது ஒருவரை கோலாங் ரோடு ஹோட்டல் ஒன்றில் கற்பழித்த குற்றத்திற்காக முன்னாள் பொலீஸ் சார் ஜண்ட் லைனல் அபிடிஸ் பீன் அவி

(40 வயது) என்பவருக்கு ஹைகோர்ட்டில் ஐந்தாண்டு சிறைத் தண்டனை விதிக்கப்பட்டது.

இன்ஸ்பெக்டர் அமாலார் ரஹ் மாலும் அந்தக் குடும்பமாதையும் அவருடைய “காதலரையும்” (நீதிமன்றத்தில் அந்தக் குடும்ப மாது திருமதி என். என்றும் அந்த காதலரை திரு. எஸ். என்றும் அடையாளம் கூறப்பட்டது) ஒரு தங்கும் விடுதியில் கைது செய்தனர்.

தீர்ப்பு வழங்குவதற்கு முன்பாக நீதிபதி திரு. குர் சிங் கூறியதாவது:—

ஓர் இளம் குடும்பமாதைக் கற்பழித்ததாக உன் மீது குற்றம் சாட்டப்பட்டுள்ளது. சம்பவ தினத்தன்று அந்தக் குடும்ப மாது ஓர் இளைஞருடன் இருந்தார் என்ற காரணம் இக் குற்றச்சாட்டின் கடுமையைக் குறைத்து விடாது.

கற்பழிப்புக் குற்றம் புரியப் பட்டிருப்பதை ஒரு சாதாரணக் குற்றமாகக் கருத இயலாது. இதற்காக விதிக்கப்படும் தண்டனை ஓர் உதாரணமாக இருக்க வேண்டும்” என்று நீதிபதி கூறினார்.

பிரஸ்தாப தினத்தன்று அதே ஹோட்டலில் மற்றொரு பெண்ணைக் கற்பழித்ததாகக் குற்றம்

## கடிகாரங்கள் திருடிய அதிகாரிக்கு வேலை நீக்கம்

கொழும்பு துறைமுகத்திலுள்ள ஒரு கப்பலிலிருந்து கள்ளத்தனமாகக் கொண்டு வரப்பட்ட ஒரு லட்சம் ரூபா பெறுமதியான விஷையுயர்ந்த கடிகாரங்கள் கங்க அதிகாரி ஒருவரால் கைப்பற்றப்பட்டன. இந்தக் கடத்தலில் சம்பந்தப்பட்டவருக்கு ரூபா மூன்று லட்சம் அபராதம் விதிக்கப்பட்டது.

இந்த சம்பவம் சம்பந்தமாக கங்கத் திணைக்களத்தைச் சேர்ந்த உயர் அதிகாரி ஒருவரும் வேலையிலிருந்து நீக்கப்பட்டுள்ளார் எனத் தெரிய வருகிறது.

வேலை நீக்கம் செய்யப்பட்டுள்ள அதிகாரியின் மூலமாகவே இந்த கடிதாரங்கள் இருசியமாகக் கடத்தப்பட முயற்சிக்கப்பட்டன எனவும் தெரிய வருகிறது.

கடிதாரங்கள் யாவும் சீனக் கப்பல் ஒன்றில் கொண்டு வரப்பட்டவை எனவும் அறியப்படுகிறது.

கடிதாரங்களை உடைய பெட்டியொன்றில் (குட்சேலில்) போட்டு கடத்திக் கொண்டு வர முயற்சி மேற்கொள்ளப்பட்ட போது கங்க அதிகாரி ஒருவர் திடீர் பரிசோதனை நடத்தி உள்ளார்.

இந்தச் சோதனையின் போது கைப்பற்றப்பட்ட கடிதாரங்கள் யாவும் பிரதம கங்க அதிகாரியான திரு. டி. பி. பி. ஜி. எஸ். சிறிவர்தனவிடம் சமர்ப்பிக்கப்பட்டன.

இந்தச் சம்பவத்தைத் தொடர்ந்து, சம்பந்தப்பட்ட சப்பலிக்குள் நடத்தப்பட்ட பரிசோதனையின் போது மேலும் மூலாயிரம் கடிதாரங்கள் கண்டு பிடிக்கப்பட்டு உள்ளன. \* (12)

## மரதன் போட்டி முடிவுகள்

பொஸ்டன், மே 10 அமெரிக்காவைச் சேர்ந்த பொஸ்டன் நடைபெற்ற சர்வதேச மரதன் ஓட்டப் போட்டியில் சொலம்பியா சார்பில் பங்கு பற்றிய அல்வரோ மீஜியா முதலாவதிடத்தை சனிகரித்துக் கொண்டார்.

இரண்டாவதிடத்தை அயர் லாந்தைச் சேர்ந்த பெட் மெக் மனோன் என்பவரும் மூன்றாவது ஸ்தானத்தை தென் ஆபிரிக்காவைச் சேர்ந்த ஜோன் ஹல்லிர்ன் டட்டும் பெற்றனர். (ண-129-ச)

## நுவரெலியா, யாழ்ப்பாணம் தேர்தல் அப்பீல்கள்

யாழ்ப்பாணம், நுவரெலியா ஆகிய இரு நாடாளுமன்றத் தொகுதிகளின் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்குகளின் அப்பீல் மனுக்கள் விசாரணைக்கு எடுக்கப்படும் திகதிகள் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளன.

யாழ்ப்பாணம் தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு அப்பீல் விசாரணை மே மாதம் 25-ம் திகதி கொழும்பு உயர் நீதிமன்றத்தில் ஆரம்பமாகும். பிரதம நீதியரசர் திரு. எச். என். ஜி. பெர்னாண்டோ, நீதியரசர்கள் திரு. ஜி. பி. டி. சில்வா, திரு. ஏ. எல். எஸ். அலெஸ் ஆகியோர் முன்விலையில் இந்த அப்பீல் மனு விசாரணைக்கு எடுக்கப்படும்.

யாழ்ப்பாணம் எம். பியாக தமிழரசுக் கட்சியைச் சேர்ந்த திரு. சி. எக்ஸ். மார்ட்டின் சென்ற வருடம் நடைபெற்ற நாடாளுமன்றப் பொதுத் தேர்தலில் தெரிவு செய்யப்பட்டது சட்டப்படி செல்லுபடியாகாத தென்தீர்ப்பு வழங்கும்படி கோரி அவருடன் போட்டியிட்டுத் தோல்வி அடைந்த கயேச்சை வேட்பாளரான திரு. அல்பிரட் துரையப்பா தேர்தல் ஆட்சேப வழக்குத் தொடர்ந்திருந்தார்.

இந்தத் தேர்தல் வழக்கு யாழ்ப்பாணத்தில் தேர்தல் நீதியரசர் திரு. பண்டித குணவர்த்தன முன்விலையில் நடைபெற்றது. விசாரணை முடிவில் நீதியரசர், வழக்கைச்

செலவுத் தொகையுடன் தள்ளுபடி செய்து தீர்ப்பு வழங்கினார்.

இந்தத் தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து திரு. அல்பிரட் துரையப்பா அப்பீல் மனுவொன்றைத் தாக்கல் செய்தார். அந்த மனுவே இம் மாதம் 25-ம் திகதி விசாரணை செய்யப்படவுள்ளது.

அடுத்து நுவரெலியா தேர்தல் ஆட்சேப வழக்கு அப்பீல் மனு ஜூன் மாதம் 9-ம் திகதி விசாரணைக்கு எடுக்கப்படவுள்ளது. இந்த விசாரணையும் கொழும்பில் நடைபெறும். இந்த அப்பீல் மனுவை நுவரெலியா எம். பி. திரு. காமினி திசநாயக்கா தாக்கல் செய்துள்ளார்.

ஐக்கிய தேசியக் கட்சியைச் சேர்ந்த திரு. திசாநாயக்காவின் தெரிவை ஆட்சேபித்து திரு. எம். எம். அபேசிங்கா என்பவர் தேர்தல் வழக்குத் தாக்கல் செய்திருந்தார். இதனை விசாரணை செய்த தேர்தல் நீதியரசர் திரு. ஜி. எல். டி. கிறெஸ்தர், அவர் எம். பி. யாகத் தெரிவு செய்யப்பட்டது சட்டப்படி செல்லுபடியாகாது எனத் தீர்ப்பு வழங்கியிருந்தார்.

இந்தத் தீர்ப்பை ஆட்சேபித்து திரு. திசாநாயக்காவால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட அப்பீல் மனுவை ஜூன் மாதம் 9-ம் திகதி விசாரணைக்கு எடுக்கப்படவுள்ளது. \* (7)

## மென்சளுக்கு மட்டும்!



எக்காரணத்தை முன்விட்டும் உங்கள் மாதவிடாய் இரண்டு மூன்று மாதங்களுக்கு தாமதமாகும். “அமினோன்” “Aminon” கெப்தூன் பாவித்துப் பலனடைபுகள். அபாயமற்ற கட்டாய உடன் நுவரணம் அளிக்கும்.

விலை ரூ. 20/50 துர்ப்பழக்கத்திலுலோ அதிக தாம்பத்திய உறவினாலோ இழந்த வீரியத்தையும் ஆன்மையையும் (Sexual

Debility) திரும்பப் பெற “விக்கடோன்” மருந்துகளைப் பாவித்துப் பலன் பெறுங்கள். உட்பிரயோகம் (Vikoton Oral) விலை ரூபா 23.90. வெளிப் பிரயோகம் (Vikoton Ointment) விலை ரூபா 14.90. தபால் செலவு சதம் 90. வி. பி. பி. ஆர்டர் ஏற்றுக் கொள்ளப்படும். விசேஷ வைத்திய ஆலோசனைகளுக்கு நேரில் எங்கள் பிரதான பெண் டாக்டரை நாடுங்கள்.

## எஸ். டி. இன்டஸ்ட்ரீஸ்,

65, மாளிகாவத்தை ரோடு, மருதானை. (புதிய வீடமைப்புத் திட்டத்திற்கு அருகில்)

சரணாகதியடைந்த பயங்கரவாதிகள்

# விசாரிக்க விசேட அதிகாரிகள் நியமனம்

## இரு பல்கலைக்கழகங்களில் புனர்வாழ்வு நிலையங்கள்

சரணாகதியடைந்த பயங்கரவாத இயக்கத்தினரைத் தனித்தனியாக விசாரிக்க, 200 விசேட அதிகாரிகள் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

இவ்விசேட அதிகாரிகளால் விசாரணைகள் ஆரம்பிக்கப்படும் வரை, சரணாகதியடைந்தோர் புனர்வாழ்வு நிலையங்களில் வசிப்பர்.

நுகேகொடையிலுள்ள வித்தியோதய பல்கலைக்கழகம், களனி

### தய்யி ஓட முயற்சி

நியூயோர்க், மே 11 ந்திரோ தலைவர் மார்ட்டின் லூதர் கிங்கை கொலை செய்த குற்றத்துக்காக 99 வருட சிறைத் தண்டனை அனுபவித்து வரும் ஜேம்ஸ் ரே டென்னிசி சிறையிலிருந்து தப்பி யோட முயற்சித்தாராம்.

தனிமை சிறைவாசம் அனுபவிக்கும் ரே உளியொன்றால் சிறைச்சாலை சுவைரை துண்டித்துக் கொண்டு சிறைச்சாலை முன்றலை அடைந்தபோது அவர் கண்டு பிடிக்கப்பட்டார்.

சிறைச்சாலை அதிகாரிகள் அவரை கைது செய்ய முற்பட்ட போது அவர் எதுவுமே பேசவில்லையாம்.

## வேட்டைக்குச் சென்றவர் வீடு திரும்பவில்லையாம்

காலச்சென்றவர், சந்தேக நபர்கள் இருவருடனும் அனுராதபுரம், நொச்சிமலையில் உள்ள காட்டில் வேட்டைக்குப் போனார். நாட்கள் வாரங்க ளாயின. அவர் வீடு திரும்பவே யில்லை. இறுதியில் அவரின் அழகிய உடல் நடுக் காட்டில் கண்டு பிடிக்கப்பட்டது.

அனுராதபுரம், நொச்சிமல நடுக் காட்டில் 1967-ம் ஆண்டு டிசம்பர் 1-ம் திகதி நடைபெற்ற கொலைச் சம்பவத்தின் வழக்கு விசாரணை குழுக்கலை உயர் நீதிமன்ற அமைல் சூமிஷனர் திரு. டி. பி. நிசந்தா முன் விளையில் விசாரணைக்கு எடுத்துக் கொள்ளப்பட்டது.

இவ் வழக்கில் பி. கே. பஞ்சி ரூல. கே. எஸ். சிறீபாலா ஆகிய இரு இளைஞர்கள் மீதும் (நொச்சி மலையில் சேர்ந்தவர்கள்) பண்டார அப்புலாயி என்பவரைக் கொலை செய்ததாகக் குற்றம் சுமத்தப்பட்டிருந்தது.

வழக்கு விசாரணையின்போது காலச்சென்றவரின் மனைவி டிங் கி ராட்சியமணித்தார். அப்போது அவர் தெரிவித்ததாவது:-

“சந்தேக நபர்கள் இருவருடனும் எனது கணவர் காட்டில் வேட்டையாடச் சென்றார். அதன் பின்னர் வீடு திரும்பவில்லை.

“பல வாரங்கள் கடந்த பின்னர் நாள், கிராம மக்களைக் கொண்ட ஒரு கோஷ்டியினரு

யிலுள்ள வித்தியாலங்கார பல்கலைக்கழகம் ஆகியவற்றில் சரணாகதி அடைந்தோர் வைக்கப்பட்டு உள்ளனர்.

ஒவ்வொருவரும் பயங்கர இயக்கத்தில் எத்தகைய பங்கு வகித்தனர் என்பது பற்றி தனித்தனி விசாரணைகள் மேற்கொள்ளப்படும். அதன் பின் விசாரணை மூலம் கிடைக்கும் தகவல்களின் படி, இவர்கள் தர வரியாகப் பிரிக்கப்படுவர். பயங்கர இயக்கத்தில் சம்பந்தப்பட்ட இவர்கள் தரம் பிரிக்கப்பட்ட பின், புனர்வாழ்வுத் திட்ட வேலைகள் ஆரம்பிக்கப்படும்.

தெரிவு செய்யப்பட்ட 200 அதிகாரிகளுக்கு, நீதி அமைச்சின் நிரந்தரச் செயலாளர் திரு. நிஹால் ஜயவிகிரமா, முன்னாள் பொலீஸ் அதிபர் திரு. அலரிக் அபயகுணவர்தன ஆகியோர் விசாரணைகளின் தன்மைகளைப்பற்றி இன்று விளக்கம் அளிப்பர்.

புனர்வாழ்வுக் கமிட்டியின் தலைவர் திரு. மைத்திரிபரல சேன நாயக்கா இக் கூட்டத்திற்குத் தலைமை வகிப்பார்.

டன் காட்டில் தேடுதல் நடத்தினேன்.

“நடுக் காட்டில் எனது கணவரின் அழகிய உடல் கிடப்பதைக் கண்டேன். அவருக்குப் பக்கத்தில் ஒரு சாரமும், தவறாமல் காணப்பட்டன. அழகிய உடல் எனது கணவருடையது என்பதை நான் நிச்சயித்துக்கொண்டேன். மேல் விசாரணை ஒத்திவைக்கப்பட்டது. \* (3)

## தந்தையைக் கொன்ற புத்திரனுக்குத் தண்டனை

சொந்தத் தந்தையைக் கொலை செய்த ஒரு புத்திரனுக்கு நீர் கொழும்பு நீதிமன்ற நீதிபதி எஸ். ஆர். விஜேதிலக ஆறு வருட கடுழியச் சிறைத்தண்டனை விதித்தார்.

1970 ஜூன் மாதம் 17-ம் திகதி வெள்ளப்பூவ பொலீஸ் பகுதியைச் சேர்ந்த ஒரு கிராமத்தில் விஜேசூரிய ஆர்ச்சிகே தொன் கொரணேவில் என்பவரைக் கொன்றதாக, அதே ஊரைச் சேர்ந்த விஜேசூரிய ஆராச்சிகே தொன் கிறிஸ்டோபர் கொலம்பஸ் என்பவர் மீது குற்றம் சாட்டப்பட்டிருந்தது.

இந்த வழக்கு விசாரணையின்போது 23 வயதான எதிரிக்குத்

விசாரணைகளைச் சுலபமாக்குவதற்காக இரு பகுதிகளைக் கொண்ட தேள்விதி கொத்து ஒன்று தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. சரணாகதியடைந்த ஒவ்வொரு பயங்கரவாத இயக்கத்தவரும் தமது இயக்க நடவடிக்கை பற்றிய பூரண விளக்கம் தரக்கூடிய முறையில் இக் தேள்விதிகொத்து தயாரிக்கப்பட்டுள்ளது. (15)

## பதுளை மொனரூகலையில்

பதுளை, மொனரூகலை ஆகிய மாவட்டங்களில் உள்ள மக்கள் எவ்வித தட்டுப்பாடுமின்றி உணவுப் பொருள் களைப் பெற்றுக் கொள்ள வழிவகைகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன.

பதுளை அரசாங்க அதிபர் திரு. பூபா விஜயவீரா மேற்கொண்ட நடவடிக்கைகளின் காரணமாகவே குறித்த மாவட்டங்களில் உணவுப் பொருள்கள் தட்டுப்பாடின்றிக் கிடைக்கக்கூடியதாக உள்ளன.

## கொள்ளை அடிப்பதில் கோஷ்டிகள் மும்முரம்

பயங்கரவாத இயக்கத்தினரின் அட்டுழியத்தின் மத்தியில், கொள்ளை அடிப்பதில் ஒரு சில கோஷ்டிகள் ஈடுபட்டிருப்பதாகப் பொலீஸார் நம்புகின்றனர்.

நாட்டின் பல பாகங்களிலும் பயங்கரவாதிகளுக்குப் பயந்து, பலர் வீடு வராசல்களையும், கடைகளையும் பூட்டிவிட்டு பாதுகாப்பான இடங்களுக்குச் சென்றுள்ளனர்.

இந்தத் தருணத்தைப் பாரித்து, ஊரடங்குச் சட்ட அமல் நேரத்தில், பலர் கடைகளையும், வீடுகளையும் உடைத்துக் கொள்ளை அடித்துள்ளனர்.

பயங்கரவாதிகளின் கெடுபிடி களிலிருந்து பொது மக்களைப் பாதுகாக்க கண்காணிப்புக் குழுக்களும், தொண்டர் படை

## விருந்து அளித்த கன்னி கவர்ந்து சென்றது என்ன?

பதுளையில் உள்ள ஒரு தேயிலைத் தோட்டத்தில் உத்தியோகம் பார்க்கும் வாஸிபர் ஒருவர் தோட்ட பங்களா ஒன்றில் தனியாக வசித்து வந்தார்.

ஒரு நாள் இரவு யாரோ கதவைத் தட்டும் சத்தம் கேட்டு எழுந்த அந்த இளைஞர் மணியைப் பார்த்தார். இரவு 11 மணியாக இருந்தது. யாராக இருக்கும் என்று யோசித்த அவர் கதவைத் திறந்தார்.

என்னே ஆச்சரியம். பருவ எழில் பூத்துக் குலுங்கும் அழகுச் கன்னி ஒருத்தி உள்ளே நுழைந்தாள். மழை வெளியே சோலாவரியாகப் பெய்து கொண்டு இருந்தது. என்றாலும் அவர் கூலி கிளாஸ் அணிந்து இருந்தார்.

மழையில் வேறு நனைந்திருந்தார். “குளிகுதே” என்று.

“சம்புப் பொறுங்கள்” என்று கோப்பி போட்டுக் கொடுத்தார் இளைஞர். “வீடு 15 மைல் தூரத்தில் உள்ள பசறையில் இருக்கின்றது. உங்கள் வீட்டில் தங்கிச் செல்லலாமா?” என்று வெகு நளினமாகக் கேட்டார். இளைஞரும் “ஆகா! தாராளமாக” என்றார்.

“கூட் தேளில்” இருந்த வெண்ணிற ஆடையை எடுத்தணிந்த அவள் அழகுத் தேவதை போல் காட்சி கொடுத்தாள்.

தேடி வந்த விருந்தை அந்த இரவில் நன்கு அனுபவித்து ஆனந்தம் கொண்ட இளைஞர் அதிகாலை கும்பகர்ணனின் வசப்பட்டார்.

பின் எழுந்து பார்த்தார். பக்கத்தில் படுத்திருந்த யுவதியைக் கரணவில்லை. “சொல்லாமல் கொள்ளாமல் போய்விட்டாளே” என்று நினைத்துக் கொண்டு எழுந்தவர் வாலைவிட்டு இருந்த இடத்தைப் பார்த்தார். நெஞ்சு படுகொன்றது.

தொடர்ந்து தேடுதல் போட்டார். கைக்கடிக்காரம், அலுமாரியில் வைக்கப்பட்டிருந்த 250 ரூபா அபேஸாகி இருந்ததைக் கண்டார். கழுத்தைத் துளிப்பார்த்தார். “மைனர் செயி” னையும் காணவில்லை.

இரவு விருந்து தந்தவன் தனக்குரிய சன்மானத்தை தாலகவே எடுத்துக் கொண்டு போனதை உணர்ந்தார்.

இப்படியான இரவுக் கன்னிகளின் நடமாட்டம் தோட்டப் பகுதிகளில் தற்போது அதிகரித்துள்ளதாகச் சொல்லப்படுகிறது. (3)

## சேத மதிப்பீடுகளை அதிகாரிகள் தயாரிப்பர்

அரசாங்கக் கட்டிடங்களுக்குப் பயங்கரவாதிகளால் ஏற்பட்ட சேதங்கள் பற்றிய மதிப்பீடுகளை தந்துதவமாறு திணைக்கள அதிபர்களை புனர்நிர்மாண, புனர்வாழ்வுக் கமிட்டி தேட்டுள்ளது.

சேதமடைந்த கட்டிடங்களைத் திருத்தியமைக்க ஏற்படும் செலவு விபரங்களைத் தருமாறும் திணைக்கள அதிபர்கள் கேட்கப்பட்டுள்ளார்கள்.

பெருந்தொகையான பாணங்கனும், மதகுகளும் இத் திட்டத்தின் கீழ் திருத்தியமைக்கப்படும். புனர்நிர்மாண, புனர்வாழ்வு நிதிக்கு நன்கொடை அளிப்போருக்கு வருமான வரி விலக்களிக்க

அரசாங்கம் தீர்மானித்துள்ளது. அநேக பொது ஸ்தாபனங்கள், மத ஸ்தாபனங்கள் முதலியன புனர்வாழ்வுத் திட்டத்துக்கு உதவி அளிக்க முன்வந்துள்ளன. வர்த்தக ஸ்தாபனங்கள் பலவும் பொருள்கள் தந்துதவ வாக்குறுதியளித்துள்ளன என்று அரசாங்க வட்டாரம் தெரிவித்திருந்தது.

இவ்வகையிலுள்ள ஐக்கிய நாடுகள் சபைத் தீராதகம், மற்றியம் சர்வதேச செஞ்சிலுவைச் சங்கம் ஆகியவளும் புனர்வாழ்வுத் திட்டத்துக்கு தரம் உதவியளிப்பதாக திரு. மைத்திரிபரல சேன நாயக்காவிடம் வாக்குறுதியளிக்க துள்ளன. (15)

இப்பத்திரிகையை அச்சிட்டவர் சுயாதீனப் பத்திரிகா சமாஜம், குணசேன மாவத்தை, கொழும்பு -12 (இலங்கை); வெளியிட்ட திகதி 11 மே 1971.

“Thanthi” 5, Gunasena Mawatha, Colombo-12, (Ceylon)